
Mint az ország megannyi helyszínén, Mohácson [1] is felvetődött a mintegy 
száz évvel ezelőtt fejlesztett ipari területek mára használaton kívüli 
együtteseinek hasznosítása. Rengeteg jó és sajnos talán még több 
elszomorító megoldást láthatunk erre környezetünkben [2] [3]. Ha példát 
kell említeni, elsőre a pécsi Zsolnay Negyed, másodikra a pesti közvágóhíd 
területének fejlesztése biztosan szemünk előtt lebeghet.
Ilyen barnamezős beruházásba [4] [5] [6] fogott a mohácsi önkormányzat 
néhány éve az egykori selyemgyár területének hasznosításán gondolkodva.

 NEKÜNK   MOHÁCS KELL 

—Ingatlanfejlesztési szemlélettel az épületállomány legrentábilisabb hasznosítása ilyen-
kor a cél. Amennyiben az együttes építészeti értékekkel, műemléki értékekkel is bír, ez újabb 
szempontokat helyez előtérbe a hasznosítás során. És talán a legizgalmasabb, amikor az 
ingatlanfejlesztés összekapcsolódik a településfejlesztéssel, és mindez az örökségvédelmet 
maximálisan szem előtt tartva történik. Ez jelentheti az igazi építészeti kihívást. Ehhez termé-
szetesen átgondolt tervezési program megfogalmazása szükséges a megbízó  – jelen esetben 
szerencsésen az önkormányzat – részéről, de ugyanilyen fontos, hogy olyan értő, lelkiismere-
tes és a helyszínt, a városszerkezeti problémákat pontosan ismerő szakember működjön közre, 
mint a selyemgyár revitalizációs tervét készítő Dombai Gyula mohácsi építész.  
—Mohács egyik legfontosabb városszerkezeti tengelye a Szabadság utca, mely a mára szé-
pen felújított, nagyvonalú Hősök parkját köti össze a Dunával. Közben felfűzi a Széchenyi teret 
az Árkay Aladár tervezte városházával és Árkay Bertalan gyönyörű fogadalmi templomá-
val, hogy a Dunához érve eljussunk a Vadász György által komponált emlékműig. A nagyvo-
nalú tengelyt azonban épp itt, a Duna partjánál lehet további elemekkel erősíteni, összhangba 
hozni annak fontosságával.
—Dombai Gyulát két fontos dolog foglalkoztatta ezzel kapcsolatban. Az egyik a Duna gátját 
képező támfal részbeni bontása és mobil támfallal történő kiváltása, amely vizuálisan is be 
tudná kapcsolni a Dunát a város életébe, méltó hátteret adva a Vadász-féle emlékműnek. 
—A másik, hogy épp itt, a fontos városi tengely végén, a folyóparton körbeépített zárványként 
hasznosítatlan ipari épületegyüttes állt, mely kihasználatlanságán túl elzárta a várost a dunai 
kapcsolattól.

 —A tervező remek tervezési programot kapott. A meglévő épületállományból minden olyan 
elemet el lehetett távolítani, amely zavarta volna az optimális kialakítást, függetlenül annak 
műszaki állapotától. Ugyanakkor nem kellett szükségszerűen megválni azoktól az adott eset-
ben nem eredeti elemektől, amelyek valami módon hozzájárulnak az együttes kompozíciójá-
hoz. Ilyen a gubóházhoz nyaktaggal kapcsolódó földszintes épület, mely játszóházként szolgál, 
vagy a Dunára merőleges tömegű déli épület, amely a megvalósulás utolsó elemeként a közel-
jövőben söröző, fitneszterem funkciót fog betölteni. Ez az épület ugyan nem volt az eredeti 
együttes része, mégis szükséges térfalát képezi a történeti épületek által közrezárt térnek.
—Az egykori selyemgyár épületegyüttesének nagy része önkormányzati tulajdonba került. 
Programjának kialakításakor ily módon előtérbe kerültek a közösségi funkciók. 
—Az egyetlen magántulajdonú épület (egykori irodaépület) most étterem, panzió, terasz. 
A helyreállítási folyamat legelső eleme volt, és fontosságát jelzi, hogy épp ez az az épület, 
amely kapcsolatot teremthet a Vadász-féle emlékmű és a selyemgyár többi rekonstruált épü-
lete, külső tere között. Szükségszerű, hogy a vállalkozás sikeres legyen, élettel töltve meg az 
együttes fontos elemét.  
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Abstract: Revitalization of the former silk works and surroundings, Mohács, 
Hungary; Architect: Gyula Dombai
The need to revitilze this group of buildings located on the bank of Danube, 
which acted as a buffer between the local community and the river, has led 
to a new centre of activity. Places of employment and social interaction 
have been generated. Introducing planting to former industrial building 
softens the landscape, which leads towards brick buildings tha tare now 
easier to acces and move around due to the intervention of new lifts, stairs 
and corridors. Industrail heritage is retained, whilst creating a place for 
the current and future citizens of this town in a place which also welcomes 
visitors alike.
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—Az együttes eredeti épülete, az egykori gubóház 
és a hozzá csatlakozó, utólag épített földszintes épü-
letszárny játszóházzá, illetve robottechnikai bemu-
tatótérré alakulhat. A műemléki védettségű gubóház 
egykori faszerkezetű belseje a tűzvédelmi előírások 
megszigorodása miatt nagyrészt vasbetonra cserélő-
dött. Kár érte, de az épülettömeg megtartása és az 
épület hasznosítása, bevonása az együttes új életébe 
nyilván fontosabb lépés.
—A rekonstrukció egyik leglényegesebb eleme a köz-
ponti kétszintes selyemgyári épület tömegének 
kibontása, értékkibontakoztatása, revitalizációja. 
Legnagyobb építészeti kihívás nyilvánvalóan az egy-
kori nagy belmagasságú, igen hosszú terének haszno-
sítása volt anélkül, hogy annak lényegi tulajdonsága, 
egységes tere, karaktere megtörjön. Nagyon szellemes 
a szekcionáltan használható rendezvénytér kialakítása. 
Szükség esetén csupán súlyos függönyökkel leválaszt-
ható a tér egy-egy eleme, kisebb terekre bontva az egy-
kori nagy csarnokot, de egybenyitva igen nagy méretű 
rendezvényeknek is méltó helyet biztosíthat. 

—Ez nyilván megoldhatatlan lett volna egy igen racio-
nális és rafináltan kialakított közlekedőrendszer nélkül, 
mely súlyponti helyeken támadja meg a tereket, a lehető 
leglogikusabb használatot biztosítva.
—A rendezvények esetén – gondoljunk itt például 
nagyobb lakodalmakra vagy reprezentatív városi ren-
dezvényekre, ünnepségekre – nagyon fontosak a kül-
téri kapcsolatok. Ennek szép megoldása a belső udvar 
felé kialakított nagyméretű emeleti erkély, vagy a fotó-
zásra is lehetőséget adó, a galériaszintről megközelít-
hető teraszok, lélegzetelállító dunai kilátással. 
—Egy egykori gyárépület vadonatúj funkciót kapott. 
A funkció szükségszerűen igényli az új helyiségcsopor-
tokat, szerkezeteket, lépcsőmagokat, lifteket. Izgalmas 
építészeti kérdés, hogy az új elemek miképpen viselked-
jenek a régi, rekonstruált terekben. Mennyire próbáljon 
belesimulni az új a régibe, vagy épp ellenkezőleg: álljon 
kontrasztban azokkal?
—Dombai Gyula nagyon jó érzékkel kezelte ezt a kér-
dést is: az újonnan bekerülő elemek egyértelműen 
kortárs részletképzéssel bírnak, ugyanakkor szer-
kesztésük, anyaghasználatuk, színezésük igazodik az 

indusztriális környezethez. Legjobb példák erre az új 
közlekedőmagok, lépcsők, liftek elemei. Milyen finom 
megoldás, hogy az újonnan bekerülő korlátok-mellvé-
dek nem a divatos és mindenhol megjelenő üvegmell-
védek, hanem az egykori selyemgyár világát absztrakt 
módon megidéző áttetsző fém szitaszövetek, terpesz-
tett lemezek!

—De a földszinti irodaterek üvegfalakkal történő fel-
osztása, azok részletképzése szintén adekvát megoldás 
az ipari épületek tereinek hasznosításakor.
—Az épületrekonstrukció egyik legfontosabb erénye, 
hogy bár igen komoly beavatkozások történtek az épü-
letegyüttesen, azok oly módon lettek helyreállítva, hogy 
nem érezzük azokon a mesterséges, utólagos beavatko-
zás hangulatát, hanem minden részletükben természe-
tesnek tűnnek. A megtartott, restaurált, visszaállított 
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elemek pedig értő, lelkiismeretes mesterek keze nyo-
mát dicsérik.
—Közösségi funkciókról lévén szó, a külső terek 
ugyanolyan fontosnak tűnnek, mint az épületekben 
helyet kapó programelemek. A városi köztérként, ját-
szótérként kialakított udvarok legnagyobb érdeme, 
hogy bár szorosan az épületekhez tartoznak, mégis 
szervesen kapcsolódnak a város utcahálózatához. 
Egyszerre érezni az együttes kompaktságát és nyitását 
a város felé. Milyen jó, hogy megmaradt és a kompozí-
ció szerves részét képezi az egykori magas kémény!
—Igényes burkolatkialakításokkal, növénytelepíté-
sekkel, víz- és fényarchitektúrával üdítő színfoltja lett 
az együttes Mohács eddig alulhasznált területének. 
A gyönyörűen helyreállított főépület dunai homlokzata, 
különösen az esti diszkrét, mégis kiemelő épületvilágí-
tásával pedig a Dunán érkezőknek adhat egy eddig nem 
ismert képet a városról.
—Építészeti oldalról a legkiemelendőbb, hogy 
a beavatkozás egy átfogó városépítészeti gondolat-
tól a műemléki épületegyüttes pontos elemzésén és 
rekonstrukcióján át a legapróbb részletképzési gondo-
latokig és tettekig terjedt. Sőt, az építészeti beavatko-
zásokon túl a tervezőiroda keze nyomát viselik olyan 
apró, de hihetetlenül fontos részletek, mint a díszterem 
klímaegységeit takaró archív fotók grafikai megoldá-
sai. Az egész épületegyüttesen érződik és visszaköszön 

a tervező építész feladatszeretete és többéves aktív, 
kiemelkedő részvétele a tervezésben és kivitelezésben.
—Egy ilyen rehabilitációs program több évet magában 
foglaló, óriási munka. [7] [8] Amikor az elképzelés meg-
születik, kiérlelődik, majd a kivitelezés során megva-
lósul, az sok év. A kezdetekkor senki nem gondolt még 
a pandémiára.  Az ország több pontján terveztünk és 
adtunk át kulturális és egyéb közösségi épületeket az 
utóbbi időben. Nincs elkedvetlenítőbb, mint amikor 
egy lelkesen megtervezett és mintaszerűen elkészült 
közösségi épületet az átadás napján – még ha ideigle-
nesen is, de – újra bezárnak. A városba már kezd visz-
szaállni a régi élet: a vendéglők teraszai megtelnek, újra 
jókedvű gyermekek lakják be a játszótereket, de egy 
újonnan elkészült kulturális, közösségi épületet bein-
dítani nagyon-nagyon nehéz feladat. Annál nagyobb 
öröm lesz majd, amikor az épületeket valóban haszná-
latba veszi a város polgársága!
—Közeledünk a mohácsi csata 500. évfordulójához. 
A kormány ezzel kapcsolatos programja nyilvánvalóan 
az emlékhelyekhez, a történelmi eseményhez szorosab-
ban kapcsolható helyszínekre fókuszál. Fontos, hogy 
a város saját beruházásai kapcsán tudjon kapcsolódni 
a megújuláshoz, megemlékezésekhez. [9] Pár év múlva 
még nagyobb figyelem irányul majd a városra. Talán 
már egy új, látványos nyitott dunai sétány fogadja 
a látogatókat.
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